

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Бальчиндоржиевой Оюны Баировны

«Модернизация китайского общества: социально-философский анализ»,
представленной на соискание учёной степени доктора философских наук по
специальности 09.00.11 – социальная философия

Актуальность темы диссертационного исследования О.Б. Бальчиндоржиевой не вызывает сомнений. Китайское самосознание, культурная идентичность и специфика общественной мысли Китая сыграли важную роль в том, что китайская модель модернизации признана одной из самых успешных в мире. В отечественной науке, с одной стороны, существуют фундаментальные исследования по традиционной культуре Китая, с другой стороны, в последнее время выходит большое количество публикаций по отдельным проблемам современного китайского общества. В то же время ощущается нехватка работ, содержащих глубокий анализ теоретического содержания модернизации китайского общества, ее сущности, динамики, основных тенденций, а также выявляющих методологические особенности изучения проблемы модернизации в Китае. Большой интерес представляет изучение теоретико-методологических подходов, распространенных среди китайских ученых-обществоведов.

В диссертационном исследовании О.Б. Бальчиндоржиевой выделены и раскрыты три этапа модернизации китайского общества. Автор также исследует социальные идеалы древней китайской культуры «сяокан» - (Общество малого благоденствия) и гармония, которые сыграли важную роль в концепции модернизации современного китайского общества. Автор раскрывает, каким образом различные традиционные китайские и западные идеи влияют друг на друга и развиваются в процессе модернизации китайского общества. Показано, как традиционные конфуцианские идеи об обществе, управлении, отношениях между людьми дополняются современными западными концепциями.

Дано краткое изложение содержания этих древних идеалов и проанализирована их современная интерпретация. Показано, как эти идеи дополняют и обогащают друг друга. Автор делает очень интересное, на наш взгляд, замечание, что продвижение этих идей отражает намерение содействовать совместной эволюции экономических и социальных показателей в Китае. Показано основное содержание идеи «человек-основа» в качестве важного руководящего принципа модернизации китайского общества. Определены три уровня понимания философской мысли «человек-основа».

В качестве одного из важнейших аспектов проблемы культурной модернизации Китая выделяется вопрос о трансформации традиционной культуры Китая под влиянием индустриализации, урбанизации, информатизации, глобализации и т.д. Автором продемонстрировано, что в Китае в настоящее время все более проявляются негативные тенденции, связанные с разложением традиционных этических норм, в связи с этим во главу угла ставится так называемая «культурная модернизация». Показано, что в процессе реализации китайской модели модернизации происходит синтез традиционной и современной, китайской и западной культур.

О.Б. Бальчиндоржиева дает сравнительный анализ модернизации в России и в Китае, выявляя общие и особенные черты современного состояния процесса модернизации в данных странах. Основным отличием автор считает наличие мощного идейно-теоретического фундамента модернизации китайского общества. Сравнение современной ситуации процесса модернизации России и Китая так же показывает, что в Китае раньше произошло осознание необходимости перехода от «догоняющей» модели модернизации к модели модернизации «на собственной основе», а так же то, что в основе любой модернизации должен быть человеческий фактор. Совершенно справедливо высказывание О.Б. Бальчиндоржиевой о том, что социальная модернизация – это сложный и противоречивый процесс, сопровождающийся переоценкой ценностей и требующий длительной

адаптации. Правильно отмечает Бальчиндоржиева, что при осуществлении модернизации необходимо исходить из стремления к здоровому, сбалансированному и отлаженному развитию.

В целом работа, проделанная О.Б. Бальчиндоржиевой, заслуживает самой высокой оценки. Это можно увидеть и по количеству публикаций в научных изданиях, в том числе и в достаточном количестве изданий, рецензируемых ВАК. На наш взгляд, работа имеет большое теоретическое и практическое значение для специалистов в области востоковедения.

Основываясь на вышеизложенном, считаю, что диссертация О.Б. Бальчиндоржиевой отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации. Бальчиндоржиева Оюна Баировна заслуживает присуждения степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Иванова Юлия Валентиновна,
доктор философских наук,
профессор кафедры социологии,
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего профессионального образования
«Забайкальский государственный университет»
+79242744353, ivanovayuv@gmail.com

Почтовый адрес: 672039, г. Чита,
ул. Александрo-Заводская, 30

